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Herrn 

Bischof Dr. Benno Elbs

Hirschgraben 2

6800 Feldkirch

16. Juli 2019

Sehr geehrter Herr Bischof Dr. Elbs,
über Ihre späte Antwort auf unseren Brief an alle österreichischen Bischöfe haben wir uns gefreut, weil Sie – auch im Namen der Bischofskonferenz – unsere Bemühungen um die Zukunft der Kirche wertschätzen und anerkennen. Diesen Eindruck hatten wir bisher nicht.
Was nun die einzelnen Probleme der Kirche heute betrifft, sehen wir wohl, dass gerade in Österreich wichtige Schritte zur Bewältigung des Missbrauchsskandals und zum Schutz der Opfer gesetzt wurden. Das tiefer liegende Problem allerdings, die strukturelle Missgestalt einer Zwei-Klassen-Kirche, wird weder hierzulande noch im Rom entschieden angegangen. Sie sprechen von konkreten Vorschlägen, die in Rom gemacht wurden. Warum bleiben sie geheim?
Wir meinen, dass der Hinweis auf die Weltkirche allmählich hinterfragt werden sollte. Wie kann es möglich sein, dass dieselben Vorschriften in Ländern mit ganz verschiedenen gesellschaftlichen und ökonomischen Situationen zentralistisch verwaltet werden und gelten sollen? Die Einheit der Kirche besteht in ihrer Treue zur Botschaft Jesu, nicht aber im Festhalten an irgendwo in der Welt historisch gewachsenen Traditionen.
Immerhin freuen wir uns darüber, dass auch Sie „die Zeit reif für Entscheidungen“ erachten. Eine Kirche, die in Jahrhunderten denkt, denkt heute zu langsam.

Mit freundlichen Grüßen
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    Martha Heizer
        Herbert Bartl
           Ewald Benes
            Helmut Schüller
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