Bestattungsgottesdienst für Oma  

Einzug: Musik (möglichst ein Lieblingsstück der Verstorbenen)
Begrüßung:  

Wir sind versammelt, um den Bestattungsgottesdienst für Frau …. zu feiern. Wir versuchen ihren Tod anzunehmen, sie loszulassen und der Hand Gottes anzuvertrauen.
Betend und glaubend wollen wir die Worte Jesu hören: „Euer Herz lasse sich nicht verwirren. Glaubt an Gott und glaubt an mich. Im Haus meines Vaters gibt es viele Wohnungen.

Wir sind versammelt, um Danke zu sagen, zu danken für alles, was wir von unserer Verstorbenen …. empfangen durften.
Lied: Gl.851 oder s.o.
Lektorin: Gott, wir haben einen Menschen durch den Tod verloren, der uns nahe und kostbar war. Du trocknest alle Tränen.


Herr, erbarme dich unser.

Lektorin: Gott, wir wissen, dass wir auf unserem Lebensweg einander belasten und verletzen, dass wir der Barmherzigkeit und Vergebung  der Mitmenschen bedürfen. 


Christus, erbarme dich unser.

Lektorin: Gott, du schaffst einen neuen Himmel und eine neue Erde, du zeigst uns Wege des Lebens.


Herr, erbarme dich unser.

Vergebungsbitte

Barmherziger Gott, komme uns entgegen mit deinem Erbarmen und mit deiner Liebe, nimm von uns, was uns von dir und unseren Mitmenschen trennt. Schenke uns ein hörendes Herz und deinen Geist, damit wir, in deiner Liebe gewandelt, als neue Menschen leben. Amen.

Tagesgebet

Gott des Lebens, Gott des Trostes. Du hast uns unsere Oma geschenkt. Sie hat dir in ihrem Leben vertraut. In unsere Trauer mischt sich auch Dankbarkeit dafür, dass sie sich für das Gelingen des Lebens ihrer Kinder eingesetzt hat.  Nimm sie auf und schenke ihr deine Gemeinschaft beim nie endenden Fest des Lebens. Darum bitten wir...

Lesung:  Wenn Gott uns heimführt ….(Gutl, nach Psalm 126)

Zwischengesang:  Musik
Evangelium: Mt. 25,1 -13

Ansprache: Das Leben der Verstorbenen
Fürbitten:

Im Vertrauen auf deinen Beistand  bringen wir unsere Bitten vor dich.

1.Pers.: 

Guter Gott du bist, wo Menschen sich engagieren, einander trösten, solidarisch sind, du lässt dich nicht in Kirchen einsperren. Lass uns Jesu Beispiel folgen und stärke unser Bemühen für eine gerechte Welt.

          Wir bitten dich erhöre uns.

2.Pers.: 

Vieles in Omas Leben ist uns zum Segen geworden, manches ist unvollkommen geblieben. Lass du sie nun erfahren, dass du ihr alles Schwere vom Herzen nimmst und sie  bei dir  die Fülle des Lebens erfahren darf.

          Wir bitten dich erhöre uns.

3.Pers.:

Liebe Oma, ich möchte dir Danke sagen für alles, was du für uns Enkel getan hast. Für deinen Einsatz, …. (persönliche Beispiele) oder wenn immer es um etwas Wichtiges gegangen ist, aber auch bei Kleinigkeiten, warst du für uns da. Wir bitten Gott, dass du uns weiterhin mit deiner Liebe nahe bist.
       Wir bitten dich erhöre uns.

4. Pers.:
Lieber Gott, wir danken dir für die Zeit, die wir mit unserer Oma verbringen durften. Wir bitten dich, schenke uns auch weiterhin Wegbegleiter, die in guten und schlechten Zeiten für uns da sind.
        Wir bitten dich erhöre uns.

5. Pers.:

Guter Gott, wir bitten dich für alle Verstorbenen, die uns schon vorausgegangen sind: schenke ihnen das ewige Leben.
       Wir bitten dich erhöre uns.

Gegenstände zum Altar: (Beispiel)
Lektorin: Neben Brot und Wein liegen einige Gegenstände vor dem Altar, die uns ganz besonders an unsere Mutti und Oma erinnern:

Atlas:
Dieser Atlas  soll uns an Omas Liebe zu reisen und auch schwimmen in warmen Gewässern erinnern, an ihr Interesse an Landschaften und  Bauwerke.
Blumen:

Dieser Blumenstrauß  steht für ihre Liebe zu Blumen und der Freude am schön gepflegten Garten. Der Anblick des Gartens hat sie auch noch in den Zeiten bereits fortgeschrittener Krankheit  immer wieder erfreut.

Nähkasten:

Dieser Nähkasten – ein ganz wichtiges Utensil in Muttis und Omas Leben. Nähen war ihr Hobby, auch wenn sie eigentlich keine Zeit dafür gehabt hat, hat sie sich die Zeit irgendwie weggestohlen.
Lebendiger Gott, neben den alltäglichen Zeichen deines Sohnes, Brot und Wein, sind auch einige Gegenstände, die uns über den Tod hinaus mit dem Verstorbenen verbinden, hier am Tisch. Wir bitten, stärke in uns das Vertrauen, dass du immer mit uns bist, mitten in unserem alltäglichen Suchen, Ringen und Hoffen.

Musik
Gebet : 

Gott des Lebens: Wir haben gemeinsam mit deinem Sohn Jesus Christus das Leben unserer Oma gefeiert. Wir bitten dich: Bleib bei uns, wenn wir wieder in unseren Alltag zurückkehren, lehre uns achtsam zu sein und das Loslassen zur rechten Zeit. Gib uns die Kraft, einander zu trösten und Stütze zu sein. Das bitten wir durch Christus, unseren Herrn. Amen.

Segen

Danklied: Von guten  Mächten  wunderbar  geborgen
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